STANOWISKO KOMITETU STANDARDOW RACHUNKOWOSCI
W SPRAWIE TRANSAKCJI ZAMIANY SKEADNIKA AKTYWOW
NIEPIENIEZNYCH NA INNY SKEADNIK AKTYWOW
NIEPIENIEZNYCH

Projekt do debaty publicznej

Wprowadzenie

1. W praktyce gospodarczej wystepuja niepieniezne transakcje, w ramach ktérych
jednostka traci kontrole nad jednym skladnikiem aktywoéw i w zamian uzyskuje
kontrole nad innym. Przykladem takiej transakcji jest wklad rzeczowy (aport)
skladnika aktywéw w zamian za objecie udzialow lub akcji, czy tez niepieniezna
transakcja z inng jednostka polegajaca na zamianie jednego skladnika aktywoéw na
inny. Problemem, ktory pojawia sie w przypadku takich transakcji jest sposob
ksiegowego ujecia otrzymanych aktywow (tj. okreSlenia ceny nabycia oraz ujecia
ewentualnej réznicy pomiedzy wartoscia bilansowa przekazanego skladnika
aktywow a ceng nabycia otrzymanego skladnika aktywow), aby zapewnic¢ zgodno$¢
z art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 29 wrzesnia 1994 r. o rachunkowosci (,ustawa
o rachunkowos$ci” — Dz. U. z 2016 . poz. 1047). Stanowisko zawiera wytyczne
ksiegowego ujecia takich transakcji.

Przyklady przedstawione w Zalaczniku nri1 uzupehiaja Stanowisko w celu
zilustrowania praktycznego zastosowania wytycznych zawartych w Stanowisku.

Zakres stanowiska

2. Przedmiotem Stanowiska jest ujecie skutkow transakeji zamiany jednego lub kilku

skladnikéw aktywédw niepienieznych.

Stanowisko ma w szczego6lnosci zastosowanie do transakcji, w ktorych nastepuje:

(a) $wiadczenie ustug lub przekazanie aktywo6w niepienieznych w zamian za uslugi
lub aktywa niepieniezne;

(b) sprzedaz skladnika aktywoéw niepienieznych uwarunkowanazakupem w zamian
innego skladnika aktywo6w niepienieznych (transakcje powiazane);

(c) przekazanie przedsiebiorstwa, zorganizowanej czeSci jednostki lub
pojedynczych skladnikéw aktywow niepienieznych w zamian za udzialy.

Transakcje objete zakresem niniejszego Stanowiska moga przybieraé¢ rozne formy
prawne oraz moze skladaé sie na nie jedna lub wiele powigzanych ze sobg transakcji
(patrz punkt 13 Stanowiska).

3. Z zakresu Stanowiska wylaczone s3:
(a) transakcje, w ktorych jednostka wydaje lub nabywa wlasne akcje lub udzialy
w zamian za aktywa niepieniezne;
(b) transakcje leasingu zwrotnego, o ktéorych mowa w KSR 5 ,Leasing, najem
1 dzierzawa”;
(c) polaczenia jednostek gospodarczych, do ktorych stosuje sie przepisy art. 44a —
art. 44d ustawy o rachunkowosci.



4. Przepisy podatkowe (np. dotyczace podatku dochodowego, podatku VAT lub
podatku od czynnosSci cywilnoprawnych) moga wymagaé ustalenia wartosci
rynkowych zamienianych skladnikéw aktywow dla potrzeb podatkowych lub
opiera¢ wyliczenie skutkow podatkowych na podstawie wartosci ksiegowych.
Stanowisko nie odnosi sie do kwestii podatkowych. Jednostka stosuje
postanowienia KSR 2 ,Podatek dochodowy” do ujecia skutkéow podatkowych
zamiany skladnikow aktywéw.

Definicje
5. Aktywa niepieniezne to og6l aktywow z wylaczeniem aktywow:

(a) pienieznych w rozumieniu w art. 3 ust 1 pkt. 25 ustawy o rachunkowosci, oraz

(b) ktorych cecha jest prawo do otrzymania ustalonej lub mozliwej do ustalenia
liczby jednostek waluty.

Przykladami aktywo6w dajacych prawo do otrzymania ustalonej lub mozliwej do
ustalenia liczby jednostek waluty s3: naleznosci z tytulu dostaw i ustug, udzielone
pozyczki, nabyte papiery wartoSciowe o charakterze dluznym. Zamiana tych
skladnikow oraz aktywow pienieznych na inne aktywa nie jest objeta zakresem
niniejszego Stanowiska.

W  zakresie niniejszego Stanowiska jest zamiana aktywow niepienieznych,
tj. aktywow charakteryzujacych sie brakiem prawa do otrzymania ustalonej lub
mozliwej do ustalenia liczby jednostek waluty. Przykladami skladnikow aktywow
niepienieznych s3: zapasy, rzeczowe aktywa trwale, wartoSci niematerialne
i prawne, akcje lub udzialy w innych jednostkach, zaliczki na powyzsze skladniki
aktywoéw, jezeli ich rozliczenie nastapi poprzez dostarczenie skladnika aktywow
niepienieznych. Stanowisko dotyczy rowniez wewnetrznie wytworzonych wartosci
niematerialnych i prawnych, ktore przed ich zamiang nie spelnialy kryteriow ujecia
jako warto$ciniematerialne i prawnei nie byly uyjmowane w ksiegach rachunkowych
(np. wewnetrznie wytworzony znak towarowy).

Ujecie ksiegowe

6. Transakcja zamiany skutkuje ujeciem nowego skladnika aktywoéw i usunieciem
z ksiag przekazanego skladnika aktywow, jezeli byl uprzednio ujety w ksiegach.
Ustalenie wartosci poczatkowej otrzymanego skladnika aktywoéw moze stanowic
problem ze wzgledu na fakt przekazania aktywoéw niepienieznych jako zaplaty za
otrzymany skladnik aktywow. Art. 28 ust. 2 ustawy o rachunkowosci zawiera
wymog wyceny nabywanych skladnikow aktywow w cenie nabycia lub w cenie
sprzedazy, jezeli nie jest mozliwe ustalenie ceny nabycia. Z kolei, art. 28 ust. 5
wskazuje, ze jezeli nie jest mozliwe ustalenie ceny sprzedazy netto danego skladnika
aktywow nalezy w inny sposéb okresli¢ jego warto$¢ godziwa. Ustalenie warto$ci
godziwej zaplaty lub otrzymanego skladnika aktywo6w moze jednak nie by¢ zasadne,
jezeli transakcja zamiany ma znikoma tre$¢ ekonomiczng co bedzie mialo miejsce,
gdy otrzymane aktywa sa tozsame pod wzgledem ekonomicznym z aktywami
przekazanymi. Zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy o rachunkowosci zdarzenia, w tym
operacje gospodarcze, ujmuje sie w ksiegach rachunkowych i wykazuje
w sprawozdaniu finansowym zgodnie z ich tre$cia ekonomiczng. Ujecie transakcji



zamiany aktywoéw niepienieznych uzaleznione jest wiec takze od oceny tresci
ekonomicznej transakcji.

Transakcje zamiany aktywo6w niepienieznych ujmuje sie jako transakcje zbycia

w zamian za wynagrodzenie oraz rozpoznaje sie na tej transakcji wynik zgodnie

z postanowieniami niniejszego Stanowiska jezeli spelnione s3 lacznie nastepujace

warunki:

(a) mozliwe jest ustalenie wartoséci godziwej aktywow niepienieznych bedacych
przedmiotem zamiany w sposob wiarygodny zgodnie z wytycznymi punktu 9;

(b) transakcja ma tre$¢ ekonomiczna zgodnie z wytycznymi punktu 10.

Jezeli jednostka przeprowadzi analize warunkéw opisanych powyzej i ustali,
ze wszystkie te warunki zostaly spelnione woéweczas otrzymany skladnik aktywow
ujmuje sie w wartoéci godziwej (korygujac o ewentualny dodatkowy element
rozliczenia w $rodkach pienieznych zgodnie z punktem 12); ro6znica pomiedzy
wartoscig poczatkowa otrzymanego skladnika aktywow a wartoscia bilansowa
przekazanego skladnika aktywow, za wyjatkiem sytuacji opisanych w punkcie 7,
ujmuje sie w rachunku zyskéw i strat w momencie usuniecia przekazanego
skladnika aktywow zksiagg w zaleznosSci od rodzaju transakcji oraz rodzaju
przekazanego skladnika aktywow odpowiednio jako:

e przychéd ze sprzedazy produktéow, towaréw i materialow (w ukladzie
kalkulacyjnym) lub przychody netto ze sprzedazy (uklad poréwnawczy) oraz
koszt sprzedanych produktéw, towarow i materialow (uklad kalkulacyjny) lub
koszty operacyjne (uklad poréwnawczy), np. w przypadku przekazania zapasow;

e pozostale przychody operacyjne lub pozostale koszty operacyjne, np.
w przypadku przekazania rzeczowych aktywow trwalych 1 wartosci
niematerialnych;

e przychody lub koszty finansowe, np. w przypadku zamiany niepienieznych
aktywow finansowych, w transakcjach innych niz wskazane w punkcie 7.

W przypadku gdy, w wyniku jednej lub kilku powigzanych transakcji jednostka
obejmuje udzialy w innym podmiocie w zamian za przekazane aktywa niepieniezne
(transakcje aportu) a przeprowadzona analiza wskaze, ze wszystkie warunki opisane
w punkcie 6 zostaly spelnione otrzymane udzialy ujmuje sie w wartosci godziwe;j
stanowigcej cene nabycia tych udzialow, a réznice pomiedzy wartoscia poczatkowa
otrzymanych udzialow a warto$cia bilansowa przekazanego skladnika aktywow
ujmuje sie zgodnie z art. 35 ust. 4 ustawy o rachunkowoéci, tj.:

(a) nadwyzka wartoéci godziwej otrzymanych udzialow nad wartoscia bilansowa
przekazanych aktywow zwigksza kapitat (fundusz) z aktualizacji wyceny i jest
rozliczana zgodnie z postanowieniami art. 35 ust. 4-6 ustawy o rachunkowosci;

(b) nadwyzka warto$ci bilansowej przekazanych aktywdéw nad wartoscig godziwa
otrzymanych udzialow zaliczana jest do kosztéw finansowych.

I[Nustracje wymogdéw tego punktu przedstawiono w zalgczniku nr 1 (przyklad 6).

W przypadku, gdy jednostka nie przeprowadzi analizy warunkéw wskazanych
w punkcie 6 Stanowiska lub gdy analiza wykaze, ze nie jest speliony jeden lub
wiecej z tych warunkéw wowecezas otrzymany skladnik aktywéw ujmuje sie
poczatkowo w wartosci bilansowej skladnika aktywow przekazanego w zamian
(uwzgledniajac ewentualny dodatkowy element rozliczenia w srodkach pienieznych
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zgodnie z punktem 12 Stanowiska). Transakcja ta moze powodowaé¢ zmiane
klasyfikacji bilansowej skladnika aktywow, lecz nie wplywa ani na wynik finansowy
ani kapital (fundusz) z aktualizacji wyceny.

Ujecie ksiegowe opisane w tym punkcie stosowane jest tez przez jednostki mikro
zdefiniowane w art. 3 ust. 1 a ustawy o rachunkowosci ze wzgledu na ograniczenia
dotyczace stosowania przez te jednostki wartoéci godziwej do wyceny aktywow
i pasywow zgodnie z art. 28 a ustawy o rachunkowosci.

Przyklad, w ktérym jeden z wymogdw nie zostat spelniony zawartow zalgczniku nr 1
(przyklad 1-5).

Ustalenie wartosci poczqtkowej otrzymanego skladnika aktywow, jezeli
transakcja ma tresé ekonomiczng

9. Wartosc¢ poczatkowa otrzymanego skladnika aktyw 6w ustala siew wartosci godziwej
przekazanego skladnika aktywoéw. Jezeli wiarygodne ustalenie wartosci godziwej
skladnika aktywow przekazanego jest utrudnione, natomiast mozna ustali¢
wiarygodnie cene sprzedazy netto lub warto$¢ godziwg skladnika aktywéw
otrzymanego, wéwczas otrzymany skladnik aktywéw ujmuje sie w wartosci
poczatkowej rownej cenie sprzedazy netto lub wartos$ci godziwej otrzymanego
skladnika aktywow.

Ocena tresci ekonomicznej transakcji

10. Oceny tresci ekonomicznej dokonuje sie dwuetapowo:

e Etap 1: Nalezy rozwazy¢, czy zamieniane aktywa sa zasadniczo tozsame pod
wzgledem ich rodzaju, postaci fizycznej i charakteru ekonomicznego. Aktywa
uznaje sie za zasadniczo tozsame nawet jezeli wystapia pewne réznice
w parametrach chemicznych, fizycznych, technicznych, itp., jezeli nie zmienia to
charakteru i przeznaczenia aktywow. W przypadku zamiany aktywow zasadniczo
tozsamych nalezy uznaé, ze transakcja ma znikoma tre§¢ ekonomiczng. Nie jest
wymagane wOwczas rozwazenie zmiany przeplywoéw pienieznych, o ktérej mowa
w Etapie 2 i stosuje sie wytyczne punktu 8 Stanowiska.

Przyklad zastosowania powyzszych wymogéw zawarto w zalaczniku nr1
(przyklady 2- 3).

o [Etap 2: Jezeli zamieniane skladniki aktywo6w niesg zasadniczo tozsame, wowczas
oceny wymaga zmiana oczekiwanych przeplywow pienieznych spowodowana
zamiang aktywow niepienieznych.

Jednostka ocenia jaki bedzie zakres zmian przyszlych przeplywow pienieznych
w wyniku transakcji. Transakcja zamiany ma tre$¢ ekonomiczng, jesli spelnione
s3 nastepujace warunki:

(a) konfiguracja (ryzyko, czas i kwota) przeplywéw pienieznych zwiazanych
z otrzymanym skladnikiem aktywow rézni sie od konfiguracji przeplywéow
pienieznych zwigzanych z przekazanym w zamian skladnikiem aktywéw
(przeplywy z przekazanego skladnika aktywow ocenia sie biorac pod uwage
rzeczywiste dotychczasowe wykorzystanie jak i przyszle oczekiwane
wykorzystanie jezeli taki sposéb wykorzystania byl mozliwy przed
przekazaniem danego skladnika aktywow); lub



11.

12.

13.

(b) w wyniku transakcji zamiany zmienia sie warto$¢ charakterystyczna dla
jednostki w czeéci dzialalnosci, na ktéra wplynela transakcja (co dzieje sie
w przypadku, gdy przekazany lub otrzymany skladnik aktywéw wplywa
na wykorzystanie innych posiadanych przez jednostke skladnikéw
aktywow); oraz

(c) roznica w (a) lub (b) jest istotna w poréwnaniu z wartoscia godziwa
zamienionych aktywow.

Jezeli powyzsze warunki (tj. (a) i (c) lub (b) i (¢)) nie sa spelnione, wéwczas uznaje
sie, ze transakcja ma znikomg tres¢ ekonomiczng a tym samym nie jest spelmiony
warunek, o ktorym mowa w punkcie 6 (b).

W wiekszosci przypadkow analiza, o ktorej mowa w punktach (a) i (b) nie bedzie
wymagala szczegotowych kalkulacji, poniewaz fakt, iz transakcja ma tylko znikoma
tres¢ ekonomiczng moze by¢ oczywisty. Do oceny przeplywow pienieznych stosuje
sie postanowienia KSR 4 ,Utrata wartosci aktywéw” (poréwnaj KSR 4 punkty
dotyczace ustalenia wartoéci uzytkowe;j).

Fakt dokonania niezaleznej wyceny przekazanego lub otrzymanego skladnika
aktywoOw niepienieznych nie oznacza, ze transakcja ma tre$¢ ekonomiczna.

Przyklady zastosowania powyzszych wymogow zawarto w zalgczniku nri
(przyklady 4- 6).

Przeplywy pieniezne, o ktérych mowa w punkcie 10 (Etap 2) ustala sie przed
uwzglednieniem opodatkowania. Efekt opodatkowania (w tym opodatkowania
podatkiem dochodowym od os6b prawnych) nie wplywa wiec samodzielnie na
ustalenie, czy transakcja ma treS¢ ekonomiczna.

Wytyczne niniejszego Stanowiska dotyczace zamiany aktywow niepienieznych maja
zastosowanie roéwniez do transakecji, w ktérych oprécz zamiany skladnikow aktywow
niepienieznych (co stanowi zasadniczg tres¢ transakeji) wystepuje réwniez element
pieniezny (doplata jednej ze stron). Element pieniezny wplywa na ustalenie wyniku
na zbyciu przekazanego skladnika aktywow lub kwoty nadwyzki, o ktérej mowa w
punkcie 7 (a), jezeli transakcja zamiany posiada tre$¢ ekonomiczna (zgodnie
z punktem 6 i 7 Stanowiska) lub koryguje warto$¢ nabywanego skladnika aktywow,
jezeli transakcja posiada znikomg tres¢ ekonomiczng (zgodnie z punktem 8
Stanowiska).

Przyklad zastosowania powyzszych wymogow zawarto w zalaczniku nr 1 (przyklad
7 -8).

Zamiana aktywoOw niepienieznych moze nastapi¢c w wyniku dwéch lub wiekszej
ilodci transakcji. Ustalajac, czy kilka transakcji nalezy uznaé za pojedyncza
transakcje 1irozliczy¢ lacznie, uwzglednia sie wszystkie fakty i okolicznosci.
Jednostka ustala, czy kilka transakcji nalezy rozliczy¢ jako transakcje pojedyncza
uwzgledniajac nastepujace przestanki:

(a) transakcje zostaly zawarte jednoczesnie lub w bliskim okresie,

(b) transakcje maja lacznie prowadzi¢c do osiggniecia okreSlonego efektu
ekonomicznego,

(c) zawarcie jednej transakcji uzaleznione jest od zawarcia pozostalych transakecji,

5



(d) transakcje rozpatrywane oddzielnie nie s3 ekonomicznie uzasadnione.

Przyklad zastosowania powyzszych wymogéw zawarto w zalgczniku nri
(przyklad 9).

14. Jednostka ujawnia w sprawozdaniu finansowym informacje o istotnych
transakcjach zamiany aktywow niepienieznych zgodnie zwymogami ustawy
o rachunkowosci okreslonymi w art. 4 ust 1 a (oraz Zalaczniku nr 1 punkt 10 czeéci
Dodatkowe informacje i objasnienia). W szczegolno$ci jednostka ujawnia rodzaj
wymienianych aktywow, szczegdly dotyczace ich wartosci bilansowych,
zastosowane ujecie ksiegowe, wielkosci ujete w poszczegdlnych pozycjach rachunku
zyskow i strat lub w kapitale (funduszu) z aktualizacji wyceny oraz podsumowanie
analizy dokonanej zgodnie z wytycznymi punktu 6 Stanowiska.

Wskazanie roznic pomiedzy wytycznymi Stanowiska a MSSF

15. Wyjasnienia zawarte w Stanowisku sa zgodne w podstawowym zakresie
z odpowiednimi postanowieniami MSR/MSSF, w tym w szczego6lnosci: MSR 16 par.
24-25 oraz MSR 18 par. 12. Gléwne réznice sa nastepujace:

(a) Stanowisko w punkcie 10 przewiduje dwuetapowg analize sluzacg ustaleniu
tresci ekonomicznej transakcji. Etapy tej analizy pokrywaja sie z wytycznymi
MSSF, wtym Etap1i odpowiada wytycznym MSR 18 par.12 (zamiana
podobnych dobr lub uslug w toku zwyklej dzialalnoéci), a Etap 2 wytycznym
MSR 16 par. 24-25 (zamiana aktywow niepienieznych innych niz objete
zakresem MSR 18), nie mniej jednak wedlug MSSF jest to zestaw odrebnych
wytycznych niepolaczonych w jedna dwuetapowa analize.

(b) Stanowisko w punkcie 7, wskazuje, iz w przypadku transakcji polegajacej na
przekazaniu jednego lub kilku skladnikéw aktywoOw niepienieznych w zamian za
udzialy innej jednostki (transakcje aportu), ktére maja tre$¢ ekonomiczna,
roznice pomiedzy wartoScia poczatkowa otrzymanego skladnika aktywow
a warto$cia bilansowa przekazanego skladnika aktywéw ujmuje sie w kapitale
(funduszu) z aktualizacjiwyceny. MSSF wskazuje na ujecie tej roznicy w wyniku
finansowym.

(c¢) Stanowisko w punkcie 11 wskazuje, iz przeplywy pieniezne ustala sie przed
opodatkowaniem natomiast MSR 16 par. 24 wymaga ustalania przeplywow
po opodatkowaniu.

(d) Stanowisko w punkcie 9 przewiduje jedna hierarchie ustalania wartosci
godziwej, podczas gdy MSSF wskazuje na dwa podejScia w zaleznoéci od tego,
czy ustalanie wartoSci godziwej nastepuje z punktu widzenia wynagrodzenia
otrzymanego ze sprzedazy dobdér lub uslug (MSR 18 par. 12), czy tez z punktu
widzenia ceny zaplaconej za nabyte aktywa (MSR 16 par. 24-26).

(e) Stanowisko w punkcie 8 wskazuje na mozliwo$¢ nie dokonywania analizy treSci
ekonomicznej i uyjmowania transakcji zamiany aktywow niepienieznych wedhg
warto$ci bilansowej przekazanych aktywow bez analizy treSci ekonomiczne;.
MSR 16 par. 24-25 wymaga kazdorazowo analizy treSci ekonomicznej a ujecie
ksiegowe uzaleznione jest do tego, czy transakcja ma tre$¢ ekonomiczng.



Daty wejScia w Zycie oraz przepisy przejsciowe

16. Wytyczne zawarte w Stanowisku stosuje sie po raz pierwszy w odniesieniu do

17.

sprawozdan finansowych sporzadzony za rok obrotowy zakonczony po dacie
ogloszenia niniejszego Stanowiska z mozliwo$cia ich wczeéniejszego zastosowania.

Stanowisko ma ograniczone retrospektywne zastosowanie, tj. stosuje sie je do
transakeji, ktore mialy miejsce w roku obrotowym bezposrednio poprzedzajacym
rok, w ktorym Stanowisko zastosowano po raz pierwszy.

Dopuszczalne jest pelne retrospektywne zastosowanie wytycznych Stanowiska.

Jezeli zastosowanie niniejszego Stanowiska wplywa na dane poréwnawcze to
jednostka ujawnia ten fakt zgodnie z KSR 7 ,Zmiany zasad (polityki)
rachunkowosci, wartoSci szacunkowych, poprawianie bledow, zdarzenia
nastepujace po dniu bilansowym - ujecie i prezentacja”.



Zalacznik nr 1 - Przyklady

Przvklad 1 (transakcja zamiany aktywdéw niepienieznych, dla ktérych nie mozna
wiarygodnie ustali¢ warto$ci godziwej) [przyklad ilustrujacy wytyezne punktu 8

Stanowiska]

W zwiazku z planami rozszerzenia zakresu dzialalnosci spotka A oraz spotka B
bedace stronami niepowigzanymi podpisaly umowe handlowa dotyczacg zamiany
know-how. Zaréwno w przypadku spotki A, jak i w przypadku spotki B know-how
zostal wygenerowany wewnetrznie ijego warto$¢ bilansowa wynosita zero. Nie ma
aktywnego rynku, ktéry umozliwilby ustalenie aktualnej wartosci rynkowej ani
know-how otrzymanego ani przekazanego.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Zamieniane skladniki aktywow ze wzgledu na swoj indywidualny charakter nie sa
tozsame, a konfiguracja przeplywéw pienieznych zwigzanych z otrzymanym know-
how roézni sie od konfiguracji przeplywow pienieznych zwigzanych z przekazanym
know-how, ze wzgledu na oczekiwany efekt synergii wynikajacy z zastosowania
otrzymanego know-how w dotychczasowej dzialalnosci kazdej ze spolek.

Jednak, brak mozliwosci wiarygodnego ustalenia wartosci godziwej know-how
bedacych przedmiotami zamiany powoduje, ze zaréwno spétka A jak i spoélka B
ujmuje otrzymany know-how w wartosci bilansowej know-how przekazanego, czyli
w wartosci zerowej a tym samym transakcja nie generuje wyniku w rachunku
zyskow i strat.

Przyvklad 2 (transakcja zamiany aktywow niepienieznych — aktywa zasadniczo tozsame)
[przyvklad ilustrujacy wytvezne punktu 8 oraz 10 Stanowiska]

Spotka A posiada zapasy ropy naftowej w zbiornikach w réznych lokalizacjach na
terenie kraju. W zwiazku z naglym zapotrzebowaniem na ten surowiec w jednej
z lokalizacji, ktérego nie moze zaspokoi¢ wlasnymizapasami, spotka A dokonuje ze
spotka B zamiany zapasow ropy naftowej, tj. spotka A otrzymuje od spoiki B
surowiec w lokalizacji, w ktérej ma niedobdr a w zamian przekazuje taka samg ilo&¢
surowca w innej lokalizacji. Warto$¢ ksiegowa przekazanego surowca wynosi
470 tys. zl a jego aktualna warto$¢ rynkowa 495 tys. zl.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Transakcja ma znikoma tre$¢ ekonomiczng, poniewaz zamieniono aktywa
zasadniczo tozsame (Etap1 zgodnie z analiza wymagang przez punkt 10), nawet
jezeli ich parametry fizyczne moga nie by¢ identyczne. W tym wypadku nie jest
konieczne rozwazanie zmiany przeptywow pienieznych, o ktérej mowa w punkeie 10
(Etap 2).

Spotka A ujmuje otrzymane aktywa w wartosSci ksiegowej przekazanych aktywow,
nawet jezeli dla celow podatkowych konieczne jest ich zafakturowanie w cenach

rynkowych.

Ujecie transakcji jest nastepujace:
Ma Zapasy — ropa naftowa przekazana 470 tys. zi
Wn Zapasy — ropa naftowa otrzymana 470 tys. z1



Przyvklad 3 (transakcja zamiany aktywow niepienieznych — aktywa zasadniczo tozsame)
[przyvklad ilustrujacy wytyvcezne punktu 6, 8 oraz 10 Stanowiska]

Spotka A posiada 100% udzialow w spolce B o wartosci ksiegowej 113 tys. zk
W zwigzku z planami optymalizacji struktury grupy spotka A przekazala udzialy
w spélce B dla nowo zawigzanej spolki C w zamian za 100% udzialow tej spolki.
Warto$¢ godziwa przekazanych w aporcie udzialow wynosi 400 tys. zl.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Zaden z warunkéw zawartych w punkcie 10 Stanowiska nie jest spelniony, gdyz:

a) analiza wytycznych Etapu 1 wskazuje, ze zamieniane aktywa nalezy uznaé¢
za zasadniczo tozsame, tj. s3 one podobne pod wzgledem rodzaju (tj. oba
skladniki aktywoéw stanowia instrumenty kapitalowe) oraz charakteru
ekonomicznego (ij. obejmujac 100% udzialow w nowej spolce C, spotka A w
dalszym ciggu ma prawo do caloéci korzysci generowanych przez spotke B
poprzez prawo do dywidendy od spoétki C i nie nabywa praw do zadnych
dodatkowych lub innych korzyséci ekonomicznych niz korzysSci jakie
moglaby osiggnac¢ gdyby udzialy w spolce B nie zostaly wniesione do
spolki C).

b) analiza wytycznych Etapu 2 wskazuje rowniez na istnienie znikomej tresci
ekonomicznej, poniewaz oczekiwane przeplywy pieniezne ze skladnika
aktywoOw otrzymanego i przekazanego nie zmieniaja sie w wyniku tej
transakcji, tj. spotka A posiada po transakcji prawo do 100% przeplywow
pienieznych z przekazanego skladnika aktywéw (udzialy w spolce B)
poprzez fakt, iz posiada 100% udzialéw w spolce C.

Pelng analize przeprowadzono dla celow ilustracji wymogoéw Stanowiska.
W praktyce, gdy jest oczywiste, ze jeden z warunkéw nie jest spelniony nie ma
konieczno$ci przeprowadzania dalszej analizy.

Ujecie transakcji w jednostkowym sprawozdaniu finansowym spdtki A jest
nastepujace:

Ma Udzialy w spblce B 113 tys. zl
Wn Udzialy w spolce C 113 tys. zi

Przyklad 4 (transakcja wniesienia aktywoéw niepienieznych aportem, ktéra ma znikoma

tres¢ ekonomiczna) [przyklad ilustrujacy wytyczne punktu 6, 8 oraz 10Stanowiska]

Spotka A posiada wytworzony we wlasnym zakresie znak towarowy. Ze wzgledu na
fakt, iz jest to wewnetrznie wytworzony znak, nie jest on wykazywany na bilansie
jednostki. Wartoé¢ godziwa znaku wynosi 100 tys. zl

Spolka A dokonala wniesienia tego znaku towarowego aportem do nowo zalozonej
spolki zaleznej B, w ktorej objela 100% udzialéw. W zamian za aport, spotka zalezna
wyemitowala udzialy wlasne o warto$ci nominalnej 100 tys. zt (fj. 100 udzialow
o wartoéci nominalnej 1 tys. zt kazdy).

Analiza 1 ujecie ksiegowe

W przypadku tej transakeji, warunki punktu 6 i 10 nie s spelnione i transakcja ma
znikoma treS¢ ekonomiczng, gdyz konfiguracja przeplywéw pienieznych
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oczekiwanych z przekazanego skladnika aktywow nie zmienila sie w wyniku
transakcji, tj. przed transakcja spotka A miala prawo do caloéci przeplywow
oczekiwanych ze znaku towarowego i po transakeji rowniez ma prawo do caltosci
przeplywdw wynikajacych z tego znaku (poniewaz ma 100% udzialow w spolce
zaleznej, ktora posiada ten znak, a jednostka ta nie posiada zadnych innych
aktywow, ktére zmienialyby konfiguracje przeplywow pienieznych). Ewentualny
wplyw zmian w opodatkowaniu, jezeli powstanie w wyniku tej transakcji nie ma
wplywu na uznanie czy transakcja ma tre$¢ ekonomiczng.

W tym przypadku istnienie znikomej treéci ekonomicznej jest oczywiste inie
wymaga stworzenia projekcji przeplywow pienieznych.

Zgodnie z wytycznymi zawartymi w punkcie 6, nie jest konieczne analizowanie
wszystkich warunkoéw, gdyz niespelnienie jednego z nich powoduje, iz transakcja nie
moze generowaé wplywu ani na rachunek zyskow i strat ani na kapital (fundusz)
z aktualizacji wyceny.

W jednostkowym sprawozdaniu finansowym spolki A, inwestycja w spotke
zalezng B ujeta zostanie w wartoéci bilansowej wniesionego znaku towarowego,
tj. w wartosci zero.

Niniejszy przyklad nie odnosi sie do ujecia transakcji w skonsolidowanym
sprawozdaniu finansowym.

Przyklad 5 (transakcja wniesienia aportem zorganizowanej czedci przedsiebiorstwa, ktora
ma znikoma tre$¢ ekonomiczng) [przyklad ilustrujacy wytyczne punktu 6, 8 oraz

10Stanowiska]

Spotka A wnosi aportem do nowo zalozonej spotki zaleznej B zorganizowana czest
przedsiebiorstwa w postaci dzialu marketingu, ktorego skladnikiem jest
wewnetrznie wytworzony znak towarowy. W zamian za wniesiony aport spétka A
objela 99% udzialow w spolce B o wartoéci nominalnej 99 tys. zt (tj. 99 udzialow
o wartoséci nominalnej 1 tys. zt kazdy).

Warto$¢ bilansowa wnoszonych aktywow netto tej zorganizowanej czeSci

przedsiebiorstwa (,ZCP”) wynosi 10 tys. zl (w tym warto$¢ bilansowa wewnetrzne
wygenerowanego znaku wynosi zero). Wartos¢ godziwa ZCP jest oszacowana na 110
tys. zk

Spotka B bedzie wspoélpracowala ze spotka A $wiadczac na jej rzecz uslugi
marketingowe. Udzialowcy spétki B oczekuja, ze w przyszlosci spotka B bedzie
Swiadczy¢ ushugi takze na rzecz stron trzecich.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

W wyniku transakeji przekazany przez spotke A dzial marketingu bedacy
w strukturach organizacyjnych spolki B bedzie kontynuowal wspolprace ze
spotka A. Transakcja ma znikomga tre$¢ ekonomiczng, poniewaz konfiguracja
przeplywow oczekiwanych z przekazanego ZCP nie zmienila sie istotnie w wyniku
transakeji, tj. przed transakcja spoltka A miala prawo do caloSci przeplywow
oczekiwanych z ZCP a po transakcji ma prawo do 99% przeplywow wynikajacych
z ZCP (poniewaz ma 99% udzialéow w spolce zaleznej B).
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Mimo, iz strony transakeji oczekuja, ze w przyszlosci spotka B bedzie $wiadczyé
ushugi takze na rzecz stron trzecich, planowane §wiadczenie ustug przez spotke B na
rzecz stron trzecich nie ma wplywu na ocene czy nastgpila zmiana konfiguracji
przeplywow pienieznych, gdyz taki sposéb wykorzystania tego ZCP byl mozliwy
przed jego przekazaniem do spoiki B.

Ewentualny wplyw zmian w opodatkowaniu, jezeli powstanie w wyniku tej
transakcji nie ma wplywu na uznanie, czy transakcja ma tre$¢ ekonomiczng.

W jednostkowym sprawozdaniu finansowym spolki A, inwestycja w spolke B ujeta
zostanie w wartosci bilansowej aktywow netto wniesionej ZCP, tj. w warto$ci
10 tys. zL

Przvklad 6 (transakcja zamiany aktywow niepienieznych, ktéra ma tres¢ ekonomiczng)
[przyklad ilustrujacy wytyczne punktu 6, 7 oraz 10 Stanowiska]

Spotka A posiada udzialy w zalozonej przez siebie spolce zaleznej X produkujacej
produkty piwowarskie. W biezacym okresie spétka A dokonala zbycia calosci
udzialow w spolce X na rzecz spolki B (inwestor zewnetrzny prowadzacy dzialalnost
w branzy piwowarskiej nie powigzany ze spétka A). W zamian za zbyte udzialy,
spotka A otrzymala 15% udzialow w spolce B. Otrzymane udzialy nie dajg spolce A
kontroli, wspoétkontroli ani znaczacego wplywu na spoétke B.

Warto$¢ bilansowa 100% udzialow w spdlce X wynosi 1.000 tys. zl, a ich warto&
godziwa zostala oszacowana na 4.050 tys. zl.

Warto$¢ godziwa spotki B (przed transakejg) zostala oszacowana na 22.950 tys. zl,
a wartos$¢ godziwa 15% w spolce B po transakeji zostala oszacowana na 4.050 tys. zt
(4. 15% x (22.950 + 4.050).

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Transakcja ma tre$¢ ekonomiczng, poniewaz konfiguracja przepltywow
z kontrolowanego posiadanego w 100% skladnika aktywéw (udzialy w spolce X) jest
znaczaco rozna od konfiguracji przeptyw 6w oczekiwanych z otrzymanego skladnika
aktywow - udzialy w spolce B, poniewaz:
o spoltka B prowadzi okre$lona istotng dzialalno$¢, oprocz dzialalnoSci
przejetej w ramach spdlki X, oraz

e stopien wplywu spotki A na spétke B jest roézny od stopnia wplywu na
uprzednio posiadang spotke X (tj. brak kontroli, wpoétkontroli lub
znaczacego wplywy na spolke B w poréwnaniu z uprzednio posiadang
kontrola nad spotka X).

Ustalenie, ze transakcja ta ma tre$¢ ekonomiczng nie wymaga przeprowadzania
szczegolowych kalkulacji, gdyz istnienie tresci ekonomicznej w tym wypadku jest

oczywiste.
Ujecie transakcji w jednostkowym sprawozdaniu finansowym spotki A jest
nastepujace:

Ma Udzialy w spolce X 1.000 tys. z}

Wn Udzialy w spolce B 4.050 tys. zl

Ma Kapital (fundusz) z aktualizacji wyceny 3.050 tys. zt
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Niniejszy przyklad nie odnosi sie do ujecia transakcji w skonsolidowanym
sprawozdaniu finansowym.

Przyklad 7 (transakcja zamiany aktywéw niepienieznych z elementem pienieznym, ktéra
ma tre$¢ ekonomiczng) [przyklad ilustrujacy wytyczne punktu 12 Stanowiska]

Spotka A dokonuje zamiany gruntu o wartosci ksiegowej 100 tys. z} w zamian za
gotowke 200 tys. zl oraz $rodki trwale o warto$ci godziwej (rynkowej) 250 tys. zi
przekazane przez spélke B. Dla celow ilustracji wymogoéw punktu 12, przyjeto
zalozenie, ze transakcja ta ma tre$¢ ekonomiczna.

Wartoé¢ godziwa gruntu wynosi 450 tys. zl.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Ujecie transakeji w spdlce A:

Ma Grunt 100 tys. zl
Wn Srodki pieniezne 200 tys. zt
Wn Maszyny i urzadzenia 250 tys. zt
Ma Pozostale przychody operacyjne 350 tys. zt

Srodki trwale ujmuje sie w wysokosci 250 tys. zl, co odpowiada wartoéci godziwej
gruntu w kwocie 450 tys. zl pomniejszonej o otrzymane $rodki pieniezne
w wysokosci 200 tys. zh

Jezeli kwoty warto$ci godziwych aktywoéw przekazanych i otrzymanych oraz gotowki
nie bylyby sobie réwne nalezaloby rozwazy¢ wiarygodno§¢é wycen i postepowac
stosownie do hierarchii zawartej w punkcie 9 Stanowiska.

Przyklad 8 (transakcja zamiany aktywOw niepienieznych z elementem pienieznym, ktéra
ma znikoma treé¢ ekonomiczng) [przyklad ilustrujacy wytyczne punktu 12 Stanowiska]

Spotka A dokonuje zamiany samochodu osobowego X o wartosci ksiegowej 300
tys. z oraz wartosci godziwej 325 tys. zt w zamian za samocho6d osobowyY
o warto$ci godziwej 320 tys. zl oraz Srodki pieniezne w kwocie 5 tys. zl przekazane
przez spotke B.

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Samochody uznano za zasadniczo tozsame co do rodzaju, postaci fizycznej (w tym
parametrow  technicznych) oraz charakteru ekonomicznego (sposobu
wykorzystania w dzialalnosci spotki A oraz korzysci ekonomicznych jakie zostang
wygenerowane przy wykorzystaniu tego skladnika aktywow). Ro6znica w wartosci
godziwej wynika z nieznacznych réznic w przebiegu samochodéw i wyposazenia.

Transakcja ma znikoma tre$¢ ekonomiczng, poniewaz zamieniono zasadniczo
tozsame skladniki aktywow (Etap 1 zgodnie z analiza wymagang przez punkt 10).
W tym wypadku nie jest konieczne rozwazanie zmiany przeplywow pienieznych,
o ktorej mowa w punkcie 10 (Etap 2).

Spotka A ujmuje otrzymany samochdéd Y w wartosci ksiegowej samochodu X
skorygowanej o doplate pieniezna.
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Ujecie transakcji jest nastepujace;
Ma Rzeczowe aktywa trwale — samochod X 300 tys. zt
Wn Rzeczowe aktywa trwale — samoch6dY 295 tys. zt
Wn Srodki pieniezne 5 tys. zl

Przyklad o (kilka transakeji rozliczanych jako pojedyncza transakcja) [przyklad
ilustrujacy wytyczne punktu 13 Stanowiska]

Spotka A dokonala sprzedazy udzialow w spolce zaleznej X do nowo zalozonej spolki
zaleznej Y, w ktorej ma 100% udzialow. Wartos¢ bilansowa przekazanych udzialow
w spolce X wynosi 85 tys. zl, a ich warto$¢ rynkowa zostala ustalona przez strony
transakeji w kwocie 120 tys. zl.

W bliskim okresie czasu podjeto uchwale o zamianie naleznosci z tytulu sprzedazy
w wysokosci 120 tys. zl udzialow na pozyczke. Pozyczka w kolejnym okresie podlegac
bedzie konwersji na kapital spolki zaleznej Y, w zamian za co spbéltka zalezna Y
wyemituje udzialy wlasne o wartosci nominalnej 100 tys. zl (tj. 100 udzialow
o wartosci nominalnej 1 tys. zl kazdy).

Analiza 1 ujecie ksiegowe

Trzy kolejne transakcje nalezy rozpatrywac lacznie, gdyz spelnione sa przestanki
wskazane w punkcie 13, tj. transakcje zostaly zawarte w bliskim okresie czasu
i zostaly zaplanowane lacznie (wystapienie poszczegdlnych transakcji uzaleznione
jest od wystapienie wszystkich etapoéw), lacznie te transakcje majg na celu objecie
udzialow w spolce Y w zamian za aport w postaci udzialéw w spolce X.

Transakcje te nalezy wiec traktowaé jako zamiane skladnikow aktywéw
niepienieznych (tj. zamiana udzialéw w spolce X na udzialy w spolce Y), pomimo, ze
etapem posrednim jest otrzymanie przez zbywajacego aktywoOw nie bedacych
aktywami niepienieznymi (tj. naleznos¢, pozyczka).

Transakcja ma znikoma tre$¢ ekonomiczng - rozwazania dotyczace tresci
ekonomicznej sa analogiczne do podanych w przykladzie 4.

W zwigzku z tym, naleznos¢ z tytuhu pozyczki do momentu jej konwersji na udzialy
w spolce Y stanowi skladnik aktywow niepienieznych (zaliczka na nabycie udzialow
u kupujacego). Zaliczke na nabycie udzialdw ujmuje sie w wartosci bilansowej
przekazanych udzialow w spolce X. Transakcja ta nie ma wplywu ani na wynik
finansowy ani kapital (fundusz) z aktualizacji wyceny spoiki A:

Na moment sprzedazy udzialow w spolce X
Wn Zaliczka z tytulu nabycia udzialow w spoélce Y 85 tys. zi
Ma Udzialy w spblce X 85 tys. zk

Na moment konwersji naleznosci z tytutu sprzedazy udzialow na pozyczke

Nie dokonuje sie zadnych ksiegowan.

Na moment objecia udzialéow w spéice Y

Ma Zaliczka z tytulu nabycia udzialow w spolce Y 85 tys. zt

Wn Udzialy w spblce Y 85 tys. zl.
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Zalacznik nr 2 — Schemat decyzyjny

Czy mozliwe jest
wiarygodne ustalenie

wartoécigo dziwej aktywow
niepienieznych bedacych - Zgodnie z punktem 7
przedmiotem zamiany ? - Stanowiska transakcja
(punkt 6 (a) oraz 9) bezwplywuna wynik lub
kapital (fundusz)
l z aktualizacji wyceny;

otrzymane sktadniki

Czy dokonano oceny tresci aktywéw ujmuie sie

ekonomicznej transakeji? > w wartosci bilansowej
(punkt 6 (b) oraz 10) przekazanych skltadnikow
aktywow dokonujac
l przeklasyfikowania
bilansowego zgodnie
Czy zamieniane aktywa sg z charakterem

zasadniczo tozsame?
(punkt 10 Etap 1)

}

Czy wwynikuwymiany nastepuje znaczaca zmiana
przeplywowprzed opodatkowaniem lub zmienia sie
wartos$c charakterystyczna dla jednostki, a r6znica ta
jest istotna w stosunku do warto$ci godziwej
zamienionych aktywow? _
(punkt 10 Etap 2)

}

Transakcja ma tre$¢ ekonomiczna.

Transakcja spelnia wszy stkie wymagane warunki zgodne z punktem 6 Stanowiska
i stanowi zbycie przekazanego skladnika aktywow. Otrzymany skladnik aktywéwujmuje
sie w wartos$ci godziwej zgodnie z punktem 9.

Roznica pomiedzy wartoScia godziwa otrzymanego a wartosécig bilansows przekazanego
skladnika aktywow ujmuje sie w rachunku zyskow i strat zgodnie z punktem 6,
za wyjatkiem nadwyzki z tytulu objecia udziatbww zamian za aport rzeczowy ujmowane;j
w kapitale (funduszu) z aktualizacji wyceny, jak opisano w punkcie 7.

otrzymanych aktywow.

v
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